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Azt is írhattam volna címnek: 
Határjelzők az újkor történeté- : 
ben. Mintha éppen kétszáz esz­
tendő kel ene ahhoz, hogy a ; 
történelem arculata megvaltoz- j 
zék.

1517-ben a hitújítás szén ve- ! 
délye borítja lángba a világot, ; 
17 17-ben a szabadkőművesek i 
kezdik meg aknamunkájukat, • 
1917-ben kitör a kommun znius. ; 
Ez a három évszám nemcsak i 
a köztük fennálló arány miatt j 
hasonlít egymáshoz, hanem szel- ; 
le műkre nézve is, mely túlélte ; 
a puszta számok által megjelölt | 
időtartamot és négyszáz év tör- j 
ténetének lett mozgatója és irá- : 
nyitója. 1917 a mi korunk sor- j 
sát is megpecsételte, ha követ­
kezetes marad magához ezután 
is a történelem. Mert eddig neu 
tudott máról-holnapra túladni

y nem I ország

lobbantak fel, hogy megemész- 
szenek egy darab papirost, „az 
ördög levelét“, amiért meg merte 
szomoritani a< Ur szolgáját. Az 
emberek belebámultak a vérpiros 
tűz felcsapódó lángjába és meg- 
ittasultak tőle. A kámzsás barát 
rájuk nézett. A szeme csillogva 
fogta föl a rávillogó tekinteteket 
A delejes varázs őt is elragadta 
Megérezte, hogy ütött cselekvé­
sének órája Hullámzó lelke, 
mint a karvaly sikoltott fel : 
Vesszen a pápaság ördögi talál­
mánya S e percben villámként 
indult ulnak az újkor vészes 
gondolatmadara. Nyomában tégy 
verek zöreje hallott, haldoklók 
sóhaja hörgőit s vérözön patak­
zott a megmüveletlen anyaföld 
kebléből. A világ áldozati oltárt 
gyújtott e történeti * ész madár­
nak. Németország lakosságának 
háromnegyed részével, Angol- 

ez erek ma rty rv é ré vei,
Franciaország Bertalan éjek ren

egy-egy nehezen 
eszméjén.

A haldokló középkor utolsó 
esztendeit élte. A nagybeteg 
halálos ágya körül gyüléseztek 
és zsinatoztak, törvényeket hoz­
tak és eltöröltek, de mindez 
csak flastrom volt a tátongó 
sebek'e. A lelkek feszült vára­
kozással teltek meg ; a szemek 
legmélyén, a homlokok komor 
boltozata mögött szörnyű gon 
dolatok vajúdtak és készültek 
megszületni. Mintha csak a vi-

rnegszülelett dezésével, Magyarország pedig
majdnem 
neki.

Végre ö is

a létével áldozott

Véres tollazata hullásnak indul', 
szárnyai megkoptak, hangja el­
gyengült. Lassan Ki nt nagyon 
közönséges gondolatmadár lett 
belőle Az északi oi’sz gok ugyan 
még mindig észrevették, de 
Középen répában megunták : na­
pirendre téltek fölötte A nem­
zetek belefáradtak a sok csatá­
rozásba ; a napkirály háborúi 
után pedig úgy feküdtek el egy- I 
más mellett, mint összegázolt 
hullás a magára hagyatott csa­
tatéren. í

Közben 17 17-et jegyeztek j 
az annales Írók Az ismeretlen- j 
ség homályából egy kis társa­
ság lépett ekkor a világ elé. i 
Hódítani jött. Kardja a toll, 
fegyvere a szó, törekvéseinek 
biztosítéka az arany volt. Meg- i 
kezdődött vele a szabadkömü- ; 
vések története, mely csakha- i 
:nar világtörténéssé nőtte ki 
magát. A 'hitújítás szenvedélyé­
nek beteg madarat ügyes ke­
zük lefogta, ápolás aia vette, 
fölöltöztette von ő, színes toll- | 
ruhába s elküldözgette követ- j 
nek : a kormányok termeibe, afáradni kezdett.

A csikéria—kelcbia—tompái anyakönyvek 
ügye a kisgyülés előtt

lágtörténelem szive szűnt volna goszláv hatóságoktól
' . . 1 • 1 ' _ A__1, An Iflon! WP7

Bácsbodrogvármegye mai kisgyü- 
lésén tárgyalta a-Szabadkából meg­
marad részek — Csikéria, Kelebia 
és Tompa — anyakönyveinek a ju- 

való megszer-

meg dobogni és mintha mind­
ennek meg kellett volna fulladnia, 
olyan eseménytelen pangás ter­
peszkedett el az öreg Európa 
fölött.

1517-et írtak. Wittemberg 
vártemplomának kapuja előtt 
egy kámzsás barát jelent meg 
s döngető kézzel egy sürüirásu 
lapot függesztett ki rája. A tör­
ténetírás a meghalt középkoi 
gyászjelentését olvasta le róla , 
az ott összetódult tömeg azon­
ban csak annyit értett, hogy 
készülődik valami, amit nem 
tanácsos utcahosszat hangosan 
megtárgyalni. De azért azt a 
valamit mindenki sóvárogta. A 
nép kenyeret várt tőle, a rabló 
lovagok szabad rablást, a feje­
delmek vagyonuk gyarapodását. 
Három évre rá ugyancsak Wit­
temberg várának kapuja előtt 
éhesen nyaldosó tőaselángok

zésének és itteni vezetésének ügyét. 
Az anyakönyveket Kelebián fogják 
tartani és továbbvezetni. Ha Csiké- i 
riának, vagy Tompának szüksége j

lesz valamelyik anyakönyvi adatra, 
Kelebián be fogja szerezhetni azt. 
Az élet tehát a Szabadkából meg­
maradt töredékek ügyeinek egységes 
kezelésére kényszeríti a hatóságokat 
a három részre való darabolás elle­
nére is. Jele annak, hogy mennyivel 
praktikusabb lett volna fenntartani a 
csonkaszabadkai törvényhatóságot.

Chaunitzokhoz.Robespierrekhez, 
Dantonokhoz, az előkelők sza­
lonjaiba, a Diderotokhoz, Dalain- 
beitekhez és Voltairekhez : a 
muskátlis ablakok meghitt szo- 
bácskáiba, föld kérgeskezü rab­
jaihoz. S ez a titokzatos követ 
mesét mondott mindenkinek, 
szépet, tetszetősei A Robespier- 
reknek és Dantonoknak meg­
dönthetetlen uralomról, a sza­
lon hősöknek kiapadhatatlan 
gyón yövkehelyröl, melyet semmi­
féle Isten sem fog többé ajkuk­
ról leütni, a föld rabjainak jog­
ról, politikai, vallási felszaba­
dulásról. Az emberek gondol­
kozni kezdtek. A tömeg is. 
Egyszeresük elmaradt a robot, 
a tized, a harminc.d, s a sza­
lonfigurák nagy megbotránkozá­
sára a gyönyörkelyhek maguk­
tól kiürültek: a Dantonok és 
Robespierrek pedig igen elcso­
dálkoztak, midőn a fejük le­
hullott. A történelem tanulságot 
szolgáltatott, de a Cavourok és 
Mazzinik, a Bismarkok és Fried- 
bergek nem értettek. Unita Itália 
kellett nekik és Kulturkampf. 
Utódaiknak pedig világháború.

S ekkorra megérkezett 1917 
is. A szabadkőművesség méltó 
befejezéssel akarta megkoronázni 
kétévszázados szereplését : a 
fegyvert szedte ki a hazájukért 
küzdő katonák kezéből. Iszonya­
tos csend következett utána, 
melybe csak a harcterekről haza 
dübörgő vonatok dohogtak bele 
félelmesen. Ettől a fenyegető 
némaságtól a szabadkőművesek 
is megijedtek. Hirtelen vissza­
vonulót fuvattak. Csak arra 
szakítottak még időt, hogy szi­
vén bélyegezzék a történelem­
nek uj utakra induló, hozzájuk 
hütelen madarát, nehogy kétév­
százados gazdáit teljesen meg­
tagadja. S a különös madár 
ismét fölrebbent. Átszállt oi- 
szágokon, városokon és falva- 

puskaropogás volt

Az adófizetők nag» becsülete JugoszláviábanSzabadkán a „magyarul beszélőktől" is szívesen
elfogadják a pénzt

, i r.iato ,7» n rí rí fizetőknek Leqalább kon : puskaropogás volt az
Jugoszláviában nagy becsi _ ■ * fWlivása az adófizetők- j indulója s jajfelleg az uszálya.

is erre vall az uj friadka* adoftnoknek feümasa r ^ | ^ utja vitte, friss
köz, amelyben azzal hívja j* hanem bizalommal fordul- sirhalmoK domborodtak sum
ügyvédhez ne forduljanak a g , készséqqel elintézi ügyeiket, ' egmásutánban, de az emberek
janak az adóhivatalhoz anudy alj, ^ 1'dtszlk ; ̂ érl C8ak ordítottak : éljea a
ha csak magyarul beszélnek A vüag nagyot fo^ ^ j kommunizmus.
méq Jugoszláviában is -jed - k J Jl drmester azért> mert j Jó ideje már, hogy messze
Zödi Pál magyar adóklvat<ü™jJS.m magyarnak szintén j szállt tőlünk. Emléke azonban
a városhaza folyosóján egy o flb0csdtotta állásából. Az adók még mindig köztünk kísért
magyarul válaszolt, azo ditaiuk Rettegve gondolunk ra. hogy
m látmk> - o y- 9y° 9ZJeí k csakhogy a qyirm csordogáló] visszatérhet. Mert hiszen nem
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Síellner Zsigmondné plsszimií és gouvrirozó üzeme
Baja, Vörösmarty-utca 1. szám. — Telefonszám 287. - Keneráry-házzal szemben.

Az 1. számú székesfehérvári rémregény
Preiszler Károly dr. volt székesfehérvári pénzügy- 
igazgató és társai monstre bünnörét március kö­
zepén tárgyalta Székesfehérvárott a pestvidéki tör­

vényszék delegált büntető tanácsa
Még a koronaromlas iedejéből való 

bünpör tárgyalására kerül sor ennek 
a hónapnak a folyamán A monstre 
bünpör valamennyi szereplője szé­
kesfehérvári s minthogy a sértették 
között a székesfehérvári törvény 
szék egyes birótagjai, sőt maga az 
egész törvényszék is szerepel, az 
igazságügy miniszter a tűi vényszéki 
elnök kérésére a per tárgyalására a 
pestvidéki királyi törvényszéket ren­
delte ki. A tárgyalást Márton Albert 
dr. tanácselnök vezeti, aki tanácsá­
nak tagjaival, Szilágyi Sándor dr. 
előadóval, Lukács Zoltán dr. szava 
zóbiróval, Jeszenszky Ferenc dr. es 
Rácz Lajos dr. tanácsjegyzőkkel együtt 
Székesfehérvárra száll ki, március 
12-én megkezdi a bűnügy tárgyalá­
sát. A tárgyalás előreláthatólag hosz- 
szu ideig tart, mert mintegy száz 
tanút idéztek meg és a nagyszámú 
vádlott kihallgatása egymagában is 
több napot vesz igénybe. A közvá­
dat Havel Jenő dr. ügyészségi alel - 
nők képviseli.

A bünügy elsőrendű vádlottja Perl 
Arnold székesfehérvári kereskedő, 
aki ellen az ügyészség okirathami- 
sitás és csalás büntette elmén emelt 
vádat. Vádlottak még a számozás 
sorrendjében Bódy Miklós varme­
gyei irodafőtiszt, Seybold Rezső nem­
zeti munkavédelmi irodatiszt, Hüb­
ner Imre irodaigazgató, Preiszler Ká­
roly dr. volt pénzügyigazgató, Füh­
rer László pénzügyigazgatási kezelő 
és Koncz József dr. ügyvéd, akiket 
magánokirathamisitás büntetével vá­
dol az ügyészség, továbbá Gaal Fri­
gyes Zoltánné, szül. Pari Erzsébet, 
akinek bűne a vádirat szerint bűn­
pártolás és Gaál Frigyes Zoltán ke­
reskedő, akit sikkasztással és egyéb 
bűncselekményekkel vádolnak. A le­
foglalt bűnjelek között szerepel ti­
zenkét darab hamis váltó, több más 
hamis közokirat, sok vasúti kézbe- 
sitőkönyv, értesítő- és vétlevél.

A vádirat szerint Perl Andor, akit 
1925. október 12-én előzetes letar 
tóztatásba helyeztek és csak hosszas 
vizsgálati fogság után helyeztek 
ideiglenesen szabadlábra, a bűncse­
lekmények egész sorozatát követte 
el. Kezdte azzal, hogyja székesfehér­
vári méntelep vezetőségének szállí­
tott tűzifa árát, 1503 zengőt, elsik­
kasztotta, folytatta azzal, hogy a 
Say Károly törvényszéki elnök meg­
rendelésére a székesfehérvári járás- 
bíróság és ügyészség részére szállí­
tott hat vagon szén vételárának első 
részletét, 38 millió koronát, magá­
nak tartotta meg. Később szövetke­
zett Bódy Miklós vármegyei iroda- 
főtiszttel és vele együtt megjelent a 
Magyar Általános Kőszénbánya bu­
dapesti igazgatóságánál, ahol Hav- 
ranek József dr. fehérmegyei alispán 
hamisított megrendelőlevelével öt va­
gon szenet rendelt, a szenet azon­
ban a székesfehérvári állomáson az 
alispáni hivatalhoz érkezett értesítő­
levél elsikkasztása révén maguk vet­
ték át és eladták. Még a pénz el 
nem fogyott, fényesen éltek és egyre 
sűrűbben jelentek meg a pesti éjsza­

kában is. Később Seybo'd 
vették maguk mellé társnak, 
zői, hivatalos papirosokat

Rezsőt 
bélyeg- 

szereztek
a törvényszékről és egymásután 
tettek rendeléseket a MÁK nál, továbbá 
a Kőszén- és Fűtőanyag Kereske­
delmi és Ipari Részvénytársaságnál 
a székesfehérvári törvényszék részére, 
hogy a szénből a törvényszék sem 
mit se kapjon meg A vádirat sze­
rint még Jovanovics Dusán deteKtiv- 
felügyelőt is sikerült megtéveszteniük.

Külön érdekessége a bünpernek 
Presizler Károly dr. volt pénzügy 
igazgató szerepe Valami módon si­
került ezt a nagyállásu tisztviselői 
Perinek és Bódénak rnegkörnyezniök, 
minden álrendelésüket aláírta és a 
pénzügyigazgatóság bélyegzőjével is 
ellátta. Azontúl már nem kellett fél 
niök, hogy a szállítók valamelyike 
kételkedik a pecsét és az aláírás

valódiságában, mert a pénzügyigaz­
gató fedezte őket Megkárosították 
ugyancsak a vádirat adatai szerint a 
székesfehérvári Községi ezredéves 
iskolát is, amelynek igazgatója, Bereg 
Miklós, nyolcvan métermázsa szenet 
rendelt, de 220 métermázsát szállí­
tanak neki, a 220 mázsa különbö­
zeiét pedig a maguk javára értéke­
sítették Koncz Józsel dr. ügyvéd 
ellen az a vád, bogy ezekben a 
manipulációkban Perlék segítségére 
volt. Nagy összegekkel károsították 
meg Perlék Karácsonyi Ferenc és 
Tscherne Ferenc budapesti csemege- 
árunagykereskedőket, a Dreher-Maul 
csokoládégyárat, a Brázay Kálmán 
vegyészeti gyárt. Valamennyiüknek 
hamis váltókkal fizettek, s hogy az 
első lejáratok alkalmával a hamisí­
tásokra és csalásokra ne jöjjenek rá, 
előbb száz millió, majd ölvén millió 
korona kölcsönt vettek fel a Székes- 
fehérvári Kölcsönös Népsegélyző Egy­
lettől és ezt a kölcsönt hamisított 
okirattal Klingenstein Sámuelné, szül. 
Perl Malvin ingatlanára rátábláztatták. 
A nagyszabású bünügy tárgyalása iránt 
Székesfehérváron nagy az érdeklődés.

Botrányos verekedés a bajor tarlomány-
gyiilésen

Münchenből jelentik : A német par 
lamentárizmus történetében szinte 
példátlanul botrányos verekedés folyt 
le csütörtökön délelőtt a bajor tartó 
mánygyülésen. A botrány középpont­
jában dr. Streicher nemzeti szocia­
lista képviselő állott.

A tartománygyülés csütörtök dél­
előtti ülésének egyik szónoka dr. 
Streicher volt, aki beszédében azt 
mondta, hogy a kormány rablók és 
fegybáztöltelékek segítségével tartja 
fenn magát és az országban semmi 
tekintélye sincs. A képviselőnek e 
szávai óriási vihart idéztek elő és 
az elnök a szónokot rendreutasitotta. 
Dr. Streicher ennek ellenére továbbra 
is ebben a tónusban beszélt, úgyhogy 
az elnök kénytelen volt tőle meg­
vonni a szót. Amikor a képviselő 
eltávozott a szónoki emelvényről, 
ingerült hangon Így kiáltott a kor­
mánypárti padsorok fiié:

— Csalók ! Népbolonditók !
Az elnök ezért a kijelentéséért dr. 

Streichert kiutasította a teremből 
aki távozóban is folyton kiáltozott :

— Örülök hogy itt hagytam a nép- 
bolonditóknak ezt a gyülekezetét és 
örülök, hogy nem látlak benneteket 
szélhámos gazemberek !

Az incidensnek a folyosón viha 
ros folytatása támadt. Amikor dr. 
Streicher elhagyta az üléstermet, 
Schwingenstein bajor parasztpárti 
képviselő utána eredt és szemrehá­
nyást tett neki, kijelentve, hogy 
ilyen hangon mégsem lehet beszélni 
a parlamentben. Dr Streicher erre a 
kíséretében levő Wagner képviselő­
vel együtt rátámadt Schwingensteinre. 
Wagner a bajor parasztpárti képvise­
lőt kétszer arculütötte. Ebből vere­
kedés támadt kettőjük között és 
mindketten a földre zuhantak, ahol 
tovább dulakodtak. A verekedésbe 
csakhamar beavatkoztak az üléste­
remből kiözönlő képviselők is, akik

! pártállás szerint mentek neki egy­
másnak és pár perc múlva a tarto­
mánygyülés folyosóján egész tömeg 
ember gomolygott egymást ütve, 
rugdosva a padlón. A verekedésnek 
a teremőrök vetettek véget.

A kínos incidens ügye a bajor 
tartománygyülés legközelebbi ülésén 
szóba fog kerülni és a verekedést 
provokáló két nemzeti szocialista 
képviselőt előreláthatóan súlyos fe­
gyelmi büntetéssel fogja sújtani.

I R E
a megszállott Bácskából

Az újvidéki semmsitőszék jóvá­
hagyta a törvényszék ill. tábla amaz 
Ítéletét, mellyel dr. Brezovszky Nán­
dor újvidéki orvost, az újvidéki 
Magyar part volt elnökét 2 havi 
fogházra és ÍOÜU dinár pénzbünte­
tésre ítélte, azért, mert dr. Korányi 
Elemér újvidéki plébános beiktatási 
estélyén felköszöntőjében a Szózat­
ból idézett. Az Ítélet végrehajtását 
3 évre lelfüggesztették

A versetzkörnyéki bortermelők 
azt kérik a kormánytól, engedje meg 
nekik, hogy Othelló boraikat továbbra 
is szüreteljék. A bortörvény 1 2. § a 
ugyanis kimondja, hogy csak a 
folyó év végéig szabad ezeket a 
borokat (Moé, Izabella) szüretelni. A 
termelők ezzel szemben kimutatják, 
hogy a boraikért 2—3‘25 dinárt kap­
tak literenként, amig a közönséges 
kámáli bor csak V25 — L50 dinárt 
ért el. A szőlő és gyümölcstermelők 
országos szövetségének véleménye 
szerint azonban az Othelló nagy 
versenyt jelent a nemes dalmát bo­
roknak, miért is az engedély meg- 
hosszabitása ellen vannak.

Az Uj jugoszláv ügyvédtörvény 
tudvalévőén eltiltotta az ügyvédeket

attól, hogy városnak, megyének vagy 
bármely közhatóságnak rendes di;a- 
zás mellett tisztviselőügyészei legye­
nek. A törvény értelmében Szabadka 
város közgyűlése is úgy határozott, 
hogy a városi főügyészi ill. az árva- 
széki ügyészi állást beszünteti, — s 

i helyette jogi tanácsadói állas szervez. 
E határozatot most dr. Streliczkv 
Dénes mugfellebezte, s kéri a báni 
hivatalt, hogy a szóbanforgó haté- 

: rozatot helyezze hatályon kívül. In­
dokolásul felhozza, hogy a városi 
szervezési szabályrendelet és az 1877. 
XX. tvc. ugyanis az árvaszéki tör­
vény értelmében, -—- amely mindkét 
rendelkezés még mindig hatályban 
van, — a fő- és árvaszéki ügyészi 
állás megszüntetését nem lehet ke­
resztül vinni.

E
— Véndiák összejövetel. A Tűn

: István fm felsőkereskedelmi iskolát 
í Végzettek Szövetsége szokásos havi 
I összejövetelét március hó 7-én este 
; háromnegyed 9 órakor tartja a Zieh 

fele vendéglőben. A tagok minél 
1 nagyobb számban való megjelenését 
i kéri a Szövetség Elnöksége.

A Bajai Liszt Ferenc-Kör
1931 évi március hó 12-én (csütör- 

; tökön) este fél 9 órakor rendezi a 
Nemzeti szálló hangversenytermében 

j harmincnyoicadik nyilvános hangver- 
i senyét, Szigeti József, a világhírű 
i magyar hegedűművész és Nikita de 

MagalotT zongoraművész hangver- 
I senyét, amelyre a Kör tagjait, Baja 
; város, Rács Bod-og vármegye és a 
! szomszédos vármegyék társadalmát 
i meghívja a Liszt Ferenc Kör.

— Apródkirándulás. A bácsal­
mási Jézus Szive apródcsoport első 

j nagyobbszabásu kirándulását Bajára 
I tervezi. A kis falusi apródok megte 
: kintik városunk középületeit, gyárte- 
! lepeit, majd a Dunán átkelve élvezik 
í az erdő örömeit is. A kirándulás 

áprilisban lesz.
— A lakatosok vizvezetéksze- 

relési munkaköre tárgyában a ke­
reskedelemügyi minisztérium a sze­
gedi kereskedelmi és iparkamarához 

I intézett értesítésével úgy döntött,
I hogy az ilyen iparosok, ha ipariga- 
i zolványukat 1918 évi október hó 
. 31. előtt nyerték és ez alapon viz- 
I vezetékszerelési munkát is végeztek, 

a jövőben csak a hálózat megbon- 
1 tása nélkül eszközölhető szerelési 
; munkákat végezhetnek. Az 1918 évi 

október hó 31. előtt iparigazolványt 
kapott bádogosoknak viszont meg 
van engedve a csővezeték szakaszok 
kijavítása, csődaradok betoldása és 
kisebb lakóházak vizvezetek beren­
dezéseinek létesítése is.

— A bácsalmási járás szék- 
háza. A vármegyei alispán március 
24-i határidővel meghirdette a bács­
almási plébánia mellett építendő 
emeletes járási székház építésének 
versenytárgyalását. Pályázni az ösz- 
szes munkákra és szakmunkacso­
portokra külön is lehet. A terv és 
költségvetés a m. kir. államépité.szeti 
hivatalban megtekinthető.

■hm
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Liceális előadás a Kát. 
Legényegyletben vasárnap d. u fél 
ti órai kezdettel. Műsor : 1. A
kászoni fiú Irta : Krüger Aladár. 
Szavalja : Pálcsics József. 2. Előadás 
Szent István első magyar királyról. 
Tartja : Dr. Horváth Ernő ciszt r. 
tanár. 3. Gulyás Miska és Káposz 
tas Sári tragédiája képekkel illuszt­
rálva. Előadja : Miller Antal. 4. A 
fogorvosnál Előadják : Kurta István 
és Pálcsics József.

KüHalfii honosok szakvizs­
gája, A kereskedelemügyi miniszter 
egy hozzája döntés céljából terjesz­
tett ügyben arra az álláspontra he­
lyezkedett, hogy mikor valamely kül­
földi állampolgárnak küllöldön szer­
zett ipari képesítése nem felel meg 
az itteni szabályoknak, azonban ha­
tóságilag megerősített adatokkal hi- 
teltérdemlően igazolja, hogy az altala 
gyakorolni kívánt képesítéshez kötött 
ipart külföldön az ott fennálló sza­
bályoknak megfelelően akar önállóan, 
akar alkalmazottként az H22 évi 
Xlí. t. c. 18. g átiak utolsó bekez­
désében megkívánt leghosszabb időn 
at gyakorolta s az illető külföldi ho­
nos államával iparűzés tekintetében 
viszonyosság áll lenn, az ilyen kül­
földi honos kérelmét e a fennálló 
szabályok betartása mellett iparából 
a miniszter előzetes engedélye alap­
ján szakvizsgára bocsájtható.

& béke ábrándja.
Ezalatt a cím alatt a kitünően 
szei kesztétt miskolci .. Magyar 
Jövő" című napilap a következő­
ket. írja vezércikkében : Európá­
nak is a bajai a fegyverkezésnél 
sokkal mélyebben fekszenek s 
tahin ép mélységük az, ami 
visszataitja a hatalmakat, hogy 
hozzányúljanak s hogy ezzel 
necsak a béke ábrándjával, de, 
a béke komoly lehetőségével aján­
dékozzák meg a nemzeteket és 
emberiséget. Mert addig, amíg a 
szovjet hatalma hol katonai nyers 
erejében, hol gazdasági bombáival 
fenyegetheti a korhad tsáyában 
recsegő európai társadalmi és 
gazdasági rendet úgy, hogy ko­
moly erővel és ellentállással eddig 
csak az olaszoknál találhatott, 
addig békéről beszélni illúzió. 
Illúzió akkor, mikor az irtózatos 
terület, szédületes tömegek és 
mérhetetlen gazdasági lehetőségek 
felett rendelkező szovjettel szem­
ben a keresztény kultúrájú em­
beri közösség nem tud ráismerni 
önmaga megvédése, iránti köte­
lességre. S mig szovjet van, addig 
béke nem lesz és nem lehet. 
Xem miattunk, de a szovjet 
miatt. S nem jelentéktelenebb a 
másik ok sem, ami miatt a béke 
csak ábránd lehet. Ilyen esztelen 
és igazságtalan békék, ilyen 
vérbe és eleven húsba vágó ha­
tárok adhatnak megnyugvást a 
koncon ülőknek, de nem adhat­
nak az áldozatnak. Sőt még a 
nyerteseknek sem, mert hiszen 
érzik, tudják, hogy birtoklásuk, 
jóvátételek címén szedett kará­
csuk nem gyökerezik erkölcsi 
jogokban s igy megvédésére sem 
ismerhetnek más eszközt, mint a 
fegyvert. Azt a fegyvert, amit

I hatalmi szóval kiütöttek a mrg- 
, alázottak kezéből. S inig e: igg 

van, addig mi is, mint szintén 
megtiportak, vallhatjuk c magun­
kénak azt a bekét, mely szá­
munkra a halál békéje ?

Magyarok a milánói nemzet­
közi mintavásáron. \z április 15—27 
között rendezendő milánói nemzet- 

! közi árumintavasáron Magyarország 
! önálló pavilonnal fog résztvenni A 
; kiállítás magyar csoportjában való 
j részvétéi teljesen díjtalan, a kiállító 

cég képviseletet a Magyar Külkeres- 
í kedclmi Intézet is elvállalja. Érdeklő- 
I dók a szegedi Kereskedelmi es ipar 
I kamaránál 2047 számra való hivat­

kozással részletes felvilágosítást kap 
hatnak.

— A „Magyar Külpolitika" a
Magyar Revíziós Liga hivatalos lapja 
legújabb számában vezető helyen 
foglalkozik Benes cseh külügyminisz­
ter legutóbbi Magyarország ellenes 
kirohanásaival. A világszemlében 
Pékár Gyula főszerkesztő Európa 
legsürgősebben megoldásra váró prob­
lémájával a győzők és a legyőzőitek 
lefegy vérzésével foglalkozik, meg 
állapítván a leszerelés gyors es tö­
kéletes megoldásától függ egy újabb 
világháború sorsa. Kun Andor Kos­
suth Lajost, mint a legnagyobb ma­
gyar külpolitikust mutatja be, aki az 
egész világ figyelmét és rokonszen- 
vét megtudta nyerni a szabadságért 
heroikusán küzdő magyar nép szá­
mára A titkos levéltári akták nyo­
mán Tábori Kornél ismerteti a 48 as 
idők nemzetiségi agitátorait Gajt és 
Hurbant. Sajó Sándor nagy szak 
avatottsággal mutat rá a revízió gon 
dolatának az iskolákban való intenzív 
művelésének szükségességére. Szá­
mos cikk ismerteti a megszállott 
területi magyarság sorsát, a külföldi 
tankönyvekben észlelhető magyar- 
ellenes tendenciákat, valamint a 
békerevizicért nyíltan sikrasznlló ki 
váló francia irók munkásságát. Gaz­
dag és érdekes tartalommal egészítik 
ki a lapot a különböző rovatok és a 
számos aktuális illusztráció. Mutat­
ványszámot kívánatra küld a lap 
kiadóhivata (IV. Vámház körút Ív.)

SZENT IMRE ALBUM fűzve vagy kötve 
kapható az „U! ÉLET“ -T. könyv- és 
papirkereskedésében.

— Nem segítik a vármegyék 
az emericana diákmeszáit. a vár­
megyék a belügyminisztérium be­
avatkozása következtében csaknem 
teljesen beszüntették az emericana 
menzáinak támogatását. Nógrád és 
Hont, Szabolcs, Zala Győr, Komá­
rom és Esztergom vármegyék kö- \ 
zölték az emericana vezetőségével, 
hogy nem adhatnak segély. Heves- j 
vármegye 120 pengő, továbbá Bor 
sód 1(3.1 pengő segélyét a belügymi­
nisztérium 1931-re törölte. Csongrád 
és Bácsbodrogmegye 50 - 50 pengőt, j 
Vasmegye ltiO pengőt, Fejérmegye | 
pedig 1(300 pengőt szavazott meg, 1 
de lehetséges, hogy a belügyminisz­
térium ezeket a megszavazott össze 
geket is törli Sopronvármegye 100 j 
pengőt küldött, Somogy egy alapít­
ványi helyet tart fenn és 1 80 pen­
gőt ad. Fehér, Heves és Veszprém- 
vármegyék régebben nagy segélyek­
nél járultak hozzá a menzák fentar- 
tásához és igy a segélyek elvesztése 
fájdalmas. A vármegyék között Pest­
vármegye vezet a segítés terén. 
Preszly Elemér dr. főispán jóvoltából 
az idén is 45 fiú kap a menzákon 
ingyen ebédet. A megyék összesen 
46 és fél helyet fizetnek. Szombat­
hely város 200 pengős adományának 
beszámításával eddig összesen 128 
ingyenes és 21 félingyenes helyre 
van a menzáknak fedezete.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak, akik teleitbe­

tétien férjem es szeretett 
nagybácsink végtisztességén 
megjelentek s azzal is enyhí­
tették nagy fájdalmunkat, ez­
úton mondunk köszönetét.

özv. Osztheimer Mátyásné 
és rokonsága.

SPéÉTÉiÉÉlC
A Bácsalmási SC első bajnoki 

mérkőzését megnyerte, lázasan ké­
szül a vasárnapi összecsapásra, ame- 
l'.en a Bajai MTE iesz ellenfele Az 
almásiak biztos győzelemre számí­
tanak.

Rádió.
Március 6, péntek.

9.15: Az Országos Postászenekar 
hangversenye. — 9.30: Hírek. A 
hangverseny folytatása. — 11.10: 
Nemzetközi vizjelzőszolgálat. - 12 : 
Déli harangszó. — 12.15: A rádió 
házikvartettjének hangversenye. — 
12 25: Hírek. A hangverseny folyta­
tása. — 1 : Pontos időjelzés, időjá­
rás és vízállásjelentés. — 2.45 : Hí­
rek, élelmiszerárak, piaci árak, ár­
folyam hírek. — 4 : Pista bácsi me­
sél a gyermekeknek. — 4.45 : Pon­
tos időjelzés, időjárás és vízállásje­
lentés, hírek. — 5 : Tót-magyar
nyelvoktatás. — 5.25 : ifj debreceni 
Kiss Béla es cigányzenekarának hang­
versenye. — 0.30 : Magyar balladák.
— 7: „A rádióvétel helyi zavarai és 
azok leküzdése.“ — 7 30: A m. kir. 
Operaház előadásának közvetítése. 
„Hugenották." — Utána : Pontos 
időjelzés, időjárásjelentés, hírek. —• 
Majd : Szabó Guy László jazz zene­
karának hangversenye.

Március 7, szombat.
9.15: A Fejes szalonzenekar hang­

versenye. - - 9.30: Hírek. A hang­
verseny folytatása. — 11.10: Nem­
zetközi vizjelzőszolgálat. — 12: Déli 
harangszó. — 12 05 : Hangverseny.
— 12 25: Hírek. A hangverseny foly­
tatása. — 1 : Pontos időjelzés, idő­
járás és vízállásjelent és. — 2 45 : 
Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, ár- 
folyamhirek. — 4 : Ritoók Emma 
novellái. - 4.45: Pontos időjelzés,
időjárás és vízállásjelentés, hírek. — 
5: A Szociális Missziótársulat elő 
adása. 5.30 : Szórakoztató zene.
— 6.3 3: „A takarékosság és tőke­
fejlődés. — 7 : Bura Károly és ci 
gányzenekarának hangversenye. •— 
8: Vigjátékelőadás a Stúdióból. „A 
kis pajtás.“ — Utána: Pontos idő­
jelzés, időjárásjelentés, hírek. — 
Majd : Gramofonhangverseny.

Kecskeméti Faiskola 
és Magtermelő R.-t.

szállít

díszfákat, díszcserjé­
ket, rózsákat, élősö­

vénycsemetéket,
sima és gyökeres szőlő- 

veszőket bármily 
mennyiségben. -: 

Kívánatra árjegyzék ingyen és 
bérmentve I

Telefon : 289. Kecskemét,
III. Széchenyi tér (3. sz.

URANIA

esz műsoron

1931 március
7-en, szomb.
d. u. (3 és fél 9 kor.

1931 március
8-án, vasárnap
d. u. fel 4 ti, fél 9-kor.

LAWRENCE TIBBETT
a világ legnagyobb bari­
tonistái inak legnagyobb 
filmje o—o o—o

SASOK
ÉHEKE

színes, zenés, énekes 
filmoperett 14 fejezetben.

Zenéjét szerzetté :
LEHÁR FERENC. -!

A hang és szinfényképe­
zés csodája Lehár Ferenc 
a „Cigányszerelem“ ope­
rettje zenemot ivu mainak 
felhasználásával. o—-

Kisérő filmje :

Kedves
egéségére

Hangos burleszk 2 (elv.

Híradó, o—o



BAJAI ÚJSÁG 1931. március 7.

Apró hirdetések.
Használt bútordarabok : mim

goriú, szekrény, agy, asztal sth. 
olcsón eladatnak. Érdeklődni lehet • 
Urban Józs-e re Uszerüzietében, 
Szentjanos.

Kiadó egy külön bejáram utcai 
szoba előszobával, kamrával, villa­
mos világítással Deák bereue utca 
21 szám alatt. Erekeznt Petőfi utca 
10, c alatt a tulajdonosnál. Alkalmas 
irodának is

Egy oltárból való fiú tanulónak 
felvetetik. A Magyar Köztisztviselők 
Fogyasztási- Termelő es Értékesítő 
Szövetkezete 41. sz. fiúk Baja

Csinosan bútorozott szobái kere­
sek. C'rnet a kiadóba kerek.

Hunyadi utca 38 számú ház kiadó- 
Azonnal beköltözhető

Saját gyártmányú

3 drb.
ruhatartó

26 fillér

U T R Y-nál.
Telelőn : 280. Erzsébet kir.-utca 38.

isyjt»'VARRQGE
í JAVITAS
5 Z A K S L f. R U E N

ES GYORSAN.
SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRSj

Erzsébet királyné-utca 10.

Éjjeli 
szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és 
vasárnap d. u. nyitva
márt. 2-től márt 9-íg.

Lovasy Ödön 
dr. Geiringer János

gyógyszertára.

Bár - Bodrogvármegy i *hsp iujitól.
am; 1931, iiiisp.

Versenytárgyalási
hirdetmény

HácHídinás k zsógben u pl búnia mellett 
építendő emelet is .járási s ék ház építési 
munkáira versenytárgyalást hirdetek, A 
pályázni kiváltókul felhívom, hogy Ajátt 
Itt Bácsalmás községben építendő járási 
székház építési munkáira" feliratú pecsét­
tel lezárt borítékba h-dyezett aj mintáikat 
legkésőbb 1 »31, evt mái eins hó z4-tk nap­
jának délelőtti 9 érti g nyújtsák be. A 
kísSbb ér.ezett ajánlatokat nem veszem 
ügyeimbe

Pályázni nemcsak az < sszes munkákra, 
hanem z egyes szak m u n íhc- oportok ra 
külöu-külön is lőhet.

Ajánlatokat csak s a kiadott ajánlati 
minta es ajánlati költségvetés felksszná- 
lasával lehet tenni.

Az ajanlati egységárakat nem csak 
szán.okka1, hanoiit belükkel is keit irt.t.

Bánatpénzül az ajánlati összeg ‘2. 0 o ával 
egyenlő crtéku névre szolé, s a pénzügy­
minisztérium által biztosíték kép. snek 
elismert hazai pénzintézet betétkönyvét, 
kezuss -gi oklevelét, vagy- a tőz.-dén jegy­
zett értékpapírt a bajai in. kir adóhiva 
tálnál közig, letétbe kell helyezi és a 
leteti nyugtat az ajánlathoz csatolni. Az 
ajánlathoz még csatolni kell az ajánlat­
tevő társada omáiztositó köztartozásairól 
szóló kimutatást.

A t-rvet és költségvetést a bajai m. 
kir. államépit szeli hivatalnál a hivatalos 
óra alatt lehet megtekinteni, ugyanott az 
ajánlati mintát, ajánlati költségvetés • és 
feltételeket ivenk nt 1 pengőért, össze-en 
10 pengőért lehet beszerezni,

Fentartom magamnak azt a jogot, hogy- 
az ajánlatok közül azajánlatok összegére 
való tekintet nélkül szabadon válasszak, 
az összes munkákra beadott aján­
latokból egyes munkacsopo tokát ki­
kapcsolhassak és az igy- elmaradt mun­
kák tekintetében szabadon intézked- 
lies ek, és esetleg uj versenytárgyalást 
hirdethessek.

1 z ajánlatokat Bács- Bodrog vármegye 
alispánt hivatalában 1931. évi március hó 
24-én d e. 11 órakor fogjuk felbontani, 
ahol és amikor az ajánlattevők vagy 
megbízottaik jelen lehetnek. Egyebekben 
az állami építkezéseknél megkívánt álta­
lános és részletes feltételek és a Kiizszál 
litási Szabályzat mértékadók. Az ajánlat­
tevők ajánlataikkal 30 napig kötelezett­
ségben maradnak.

Baja. 1931. március hó 2-án.
Dr. Szabovljevits Dusán s.k, 

m. kir. kormány főtanácsos 
alispán.

• Gumijavitó üzememet

!-megnyitottam-!
autó-, kerékpár és 
köpenyek —

!j a v i t á $ a!
Szives pártfogást kér

ifi Beizer Miklós
Váradi érsek ut 37.

Raktáron lévő sezlonok, matracok s mindenféle kárpitos
bútoraim

rendkívül Októl! ár UlitOID,
szövettel bevont sezlonok már 80 pengőtől.

SCHÄFFLER MÁTYÁS
kárpitosnál« Gróf Zichy Bódog-tér 1. (Hitel Bank alatt.)

Javítások és alakítások.

ÁlO VARRÓGÉP
PRECÍZIÓS
MUNKA

EZERT
ÓVATOSSÁ©!
A BESZERZÉSSEL 1

wer
i8SB3?

EN ME CHS

S1M6EE-WÄRR0GEPET VESZEK,

i elsőrangú minőséget jelent,
FISÉRT; a Singer gyár a precíziós munkák előállításában évtize- I 

des tapasztalatok felett rendelkezik, !
HEtoT: a Singer -varrógépek ára nem magasabb, mint más 

gyártmányé.

Singer-var tógépek az egész világon a legjobbaknak vannak elismerve

Kényelmes fizetési feltételek I
Állandó díjmentes tanfolyamok a kezelésben, minden Singer-üzletben

SÜSSER VARRÓGÉP RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

BAJA. ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 10. SZ.

LttXY ff|Í
ESíl

Teiefcmsxám : 375.

bérautója
megrendelhető,
helyben és vidékre

Drótkerítés
g várt m anyait i ä ns b o z z a

rendkívül Ar I % ab ilforgaloiu b a

Utry Pál Fiai.
Baja, Erzsébet királyné-ut 38. — Telefon : 280.

iNem trükk, valóság!
Meleg 
barátságos 
tiszta

Bőséges
Ízletes
hézi
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árból

20° I
árból :!!:

101. II

engedményt kap ön, mint ezen lap előfizetője 
:—: Budapesten, a Park szállodában VIII., Baross-tér 10.

(Szemben a Keleti Pályaudvar érkezési oldalával.)

NyomatonM^^^LET^r- I
,t. könyvnyomdájában Baján.


